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3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn geen vakspecifieke regels vastgesteld. 
 
NB Bij veel vragen kent het correctievoorschrift twee onderdelen: ‘een juist antwoord 
bevat’ en ‘voorbeeld van een juist antwoord’. Het ‘een juist antwoord bevat’ is bepalend 
voor de toekenning van scorepunten. Het ‘voorbeeld van een juist antwoord’ is volgens 
de examenmakers het meest voor de hand liggende antwoord. Als er sprake is van een 
vakinhoudelijk correcte toepassing van de criteria van ‘een juist antwoord bevat’, 
moeten aan antwoorden die afwijken van het voorbeeldantwoord scorepunten worden 
toegekend. 
 
 
4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
 

Opgave 1  Versierde nagels 
 

 1 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat een uitleg dat het versieren van nagels bij 
iemands identiteit kan passen, met een toepassing van de omschrijving 
van het kernconcept identiteit en informatie uit tekst 1 waaruit identiteit 
blijkt. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Volgens tekst 1 dragen mensen die hun nagels versieren een creatief 
beeld van zichzelf uit (r. 32-34). Dus kan het versieren van nagels bij 
iemands identiteit passen. 
 
 

Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
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Vraag 
 

Antwoord 
 

Scores 
 

 2 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• tertiaire socialisatie, daarvan een toepassing en informatie uit tekst 1 

waaruit tertiaire socialisatie blijkt 1 
• een redenering dat globalisering te herkennen is in de gekozen vorm 

van socialisatie die bijdraagt aan de populariteit van het versieren van 
nagels, met een toepassing van ‘over zeer grote afstanden’/’over 
landsgrenzen’ uit de omschrijving van het kernconcept globalisering en 
informatie uit tekst 1 waaruit globalisering blijkt 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens tekst 1 dragen beroemdheden, zoals Harry Styles en Kylie 

Jenner bij aan de populariteit van het versieren van nagels (r. 15-24). 
Dat wil zeggen dat de interesse in het versieren van nagels via 
beroemdheden indirect wordt overgedragen (door socialisatoren met 
wie mensen geen rechtstreekse band hebben), wat tertiaire socialisatie 
is. 1 

• In tekst 1 staat dat de beroemdheid Kylie Jenner geregeld foto’s van 
haar handen op internet plaatst (r. 19-22). Steeds meer mensen 
hebben interesse voor het versieren van nagels door onder meer het 
volgen van beroemdheden uit andere landen, waaruit een uitbreiding 
van contacten/cultuur over zeer grote afstanden blijkt. Dus is 
globalisering te herkennen in de socialisatie die bijdraagt aan de 
populariteit van het versieren van nagels. 1 

 
 3 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat een redenering dat de paradox rationeel versus 
emotioneel te herkennen is in het versieren van nagels, met: 
• enerzijds rationeel en daarover informatie uit tekst 1  1 
• anderzijds emotioneel en daarover informatie uit tekst 1  1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Volgens tekst 1 zijn versierde nagels het handelsmerk van artiest Billie 

Eilish (r. 22-24) / passen versierde nagels bij aandacht voor uiterlijke 
verzorging (r. 29-30), oftewel het versieren van nagels past bij het 
doelgericht indruk maken op anderen/impression management, wat 
rationeel handelen is. 1  

• Osinga geeft ook aan dat nailart een vorm van zelfexpressie is 
(r. 31-32) waar anderen op reageren (r. 23-36), oftewel het versieren 
van nagels past bij het uitdragen van een eigen gevoelsleven, wat 
tegelijkertijd emotioneel handelen is.  1  

 
of 
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Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

• Volgens tekst 1 geeft Osinga aan dat nailart een vorm van
zelfexpressie is (r. 31-32), oftewel het uitdragen van een eigen
gevoelsleven, wat emotioneel handelen is. 1 

• Tegelijkertijd past zelfexpressie met het versieren van nagels door
bijvoorbeeld Kylie Jenner (r. 18-22) bij het doelgericht indruk maken op
anderen/impression management, wat rationeel handelen is. 1 

4 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een kenmerk van de premoderne tijd, bijvoorbeeld: ingesleten

gewoonte, traditie, ritueel, standensamenleving 1 
• een redenering dat versierde nagels in de premoderne

samenleving een symbolische hulpbron of een politieke hulpbron zijn
geweest, met een toepassing van de gekozen hulpbron en daarover
informatie uit tekst 1 1 

voorbeeld van een juist antwoord: 
• In het voormalige Babylonische rijk zal het versieren van nagels bij

oorlogsvoering een ritueel zijn geweest, wat een kenmerk is van de
premoderne samenleving. 1 

• Volgens tekst 1 lijken in het voormalige Babylonische rijk versierde
nagels namelijk te zijn ingezet als oorlogswapen (r. 41-44). Versierde
nagels zullen deel uitgemaakt hebben van het uiterlijk van de strijders
om de vijand te imponeren. Dat wil zeggen dat versierde nagels in het
voormalige Babylonische rijk militair werden ingezet. Dus zullen
versierde nagels in deze premoderne samenleving een politieke
hulpbron zijn geweest. 1 

of 

• Het versieren van nagels bij de elite in het oude China past bij een
standensamenleving, wat een kenmerk is van de premoderne
samenleving. 1 

• Volgens tekst 1 versierde in het oude China de elite namelijk hun lange
nagels en waren lange nagels voor de werkende klasse onpraktisch
(r. 48-52). Dat wil zeggen dat de elite in het oude China met versierde
nagels liet zien dat zij niet hoefde te werken en daarmee gaven
versierde nagels aanzien. Dus zullen versierde nagels in deze
premoderne samenleving een symbolische hulpbron zijn geweest. 1 


